

红山动物园最豪华的“别墅”——熊猫馆,时间定格在2010年12月16日清晨6时28分。

这是今年入冬以来,南京最冷的一天。这种天气对于生活在高海拔的大熊猫来说,本该是它们最喜爱的,凛冽的寒风中,它们往往会觉得格外活泼好动,说不定还会互相粘在一起打打小架,活动活动筋骨。然而昨天,熊猫馆却变得毫无生气,通往熊猫“卧室”的后场大门紧锁着,外面运动场上,两只熊猫无精打采地趴着。

两只!只有两只。熊猫三宝中的那只小时候动不动就爱强吻饲养员、高鼻梁的“小帅哥”,给市民带来无数欢笑的朗朗,因病死亡。年仅4岁半,再过半年,它就该从青涩少年长大成人了。

原本,它应该在明年4月,和双胞胎妹妹翠翠以及小伙伴朵朵,一起回到家乡,娶妻生子。

□见习记者 马薇薇 快报记者 孙兰兰  
摄影 快报记者 赵杰 制图 俞晓翔



“三宝”于2009年5月1日抵达红山动物园,图为快报相关报道

## 噩耗传来

### 游客无意听闻大熊猫死讯

报料电话上午10点打进快报

快报记者是最早得到消息,赶到动物园的。

昨天上午10点左右,一位姓唐的读者打进快报热线96060称,红山动物园内一只熊猫死了。他回忆道,那天早上9点多钟,他带着孩子到动物园游玩,首先就到熊猫馆。他发现,只有两只熊猫在室外玩耍,却不见另一只熊猫的身影。

“应该是三只啊。”他说,上周日来到馆内,还明明看到它们都在封闭的玻璃房内,并未看出有何异常。唐先生正觉得奇怪,突然看到一名身穿工

作服的男子匆匆往熊猫馆管理办公室走去,边走边打电话。“我清楚地听到他对电话说:‘有一只死了,你们快过来’。”唐先生听到这个消息十分震惊,“熊猫是国宝啊,怎么突然死了呢?”他觉得十分痛心,自从去年这三只熊猫来到红山动物园,他就经常带孩子过来,虽然至今依然分辨不清这三只熊猫各叫什么名字,但是在它眼里,个个都是憨态可掬,惹人喜爱。“当时没有其他人听到这个消息,如果大家都知道该有多难过啊!”

### 馆内两只大熊猫无精打采

记者四处寻找没找到朗朗

接到消息,记者立即赶到红山动物园。由于昨天是工作日,天气也冷,熊猫馆显得有些冷清,游客人数稀少。

这个场馆分为室内与室外两个场馆。昨天虽然气温低至零下4℃,室外寒风凛冽。不过天气晴好,两只熊猫都在露天晒太阳。

这样的天气,原本应该是它们最喜欢的。然而,眼前的它们却显得有些无精打采,一只在角落里缩成球状打着瞌睡,另一只有一对大耳朵的,坐在木桥上独自玩了一会儿,就趴在它身边睡觉,任凭游客怎么

寻遍内展馆和外面的运动场,记者也没有见到那个小帅哥熟悉的身影。

### 动物园证实:朗朗走了!

园方通知下午召开新闻发布会

难道,出事的是朗朗?

记者试图询问饲养员,却发现,熊猫馆通往内笼舍的大门紧闭,被用人锁链从里面锁上了,透过玻璃门,记者看到了一些不愿意看到的东西:氧气瓶、监护心跳的仪器……呼吸器的管子无力地垂下来,一种不好的预感顿时涌上来。

立即拨通红山动物园相关人士的手机号码,电话那头的声音很沉痛,证实了这个噩耗。“我们太难过了!每个人都很

伤心。现在你别问了,下午会召开新闻发布会,把详细情况告诉大家。”

下午两点半,发布会上,主持会议的红山动物园管理处副主任秦小斌,刚开口,眼圈就红了。

“对不起,”“不好意思”,面对媒体,几次哽咽,又强忍着泪水,努力控制着自己的情绪,宣布了朗朗的死亡消息。“这对于动物园,对于南京市民来说,都是个悲痛的消息。”

# 红山动物园奥运

■11月9日以来,重度癫痫两次发作,会诊无效  
■会不会是近亲繁殖导致疾病?四川雅安方面



### 朗朗曾与陶红合拍公益片

记者了解到,熊猫朗朗在北京奥运展出期间,曾经是陶红主演的公益短片《大熊猫的故事》里的“主角”。这个短片讲述了由陶红饰演的一名摄影记者,跟随奥运大熊猫从四川卧龙一路运往北京,在途中遭遇汶川大地震,导致熊猫失踪,从而加入到搜救熊猫的队伍中,并用镜头记录感人的瞬间,历经坎坷终于安全抵达北京的故事。拍摄完成后,陶红还在博客中写下了这段难忘经历,其中特别提到了合作演员——熊猫“朗朗”。“是个十足的帅哥,耳朵立得高高的,走起来屁股一扭一扭的,看上去就是个既可爱又聪明的小家伙。”她

在文中写道,与朗朗合作很愉快,但拍摄时间只有短短五分钟,她有些舍不得离开。



红山动物园最豪华的“别墅”——熊猫馆,时间定格在2010年12月16日清晨6时28分。

11月9日以来,奥运大熊猫朗朗重度癫痫两次发作,最终诊治无效功

能衰竭死亡。

致功能衰竭;给人们带来无尽欢笑的奥运熊猫三宝,从此缺了一个表示,朗朗是2006年才出生的,对它的父母血缘已经控制比较严格

## »死因调查

# 一个多月发病两次 朗朗死于重度癫痫

## 11月9日 第一次发病

发布会上,参与救治的很多专家都来了。

半个月前还是好好的,朗朗怎么会突然死亡?中国保护大熊猫研究中心的兽医邓林华介绍,它是因为重度癫痫发作,治疗无效衰竭死亡。

朗朗一直是个健壮的小伙子。

它的妹妹翠翠倒是在去年生

过一场重病,挂了四天水,又经过一段日子调理,才慢慢恢复健康。

可是朗朗,平常几乎没什么毛病。对这3只国宝,饲养员每天都会观察它们的粪便,看它们怎么样,身体怎么样;每周至少称一次体重;兽医也经常来转转,给他们做体检;四川老家中国大熊猫研究中心每年也会派最权威的熊猫专家,来做一次全面详细的检查。也没发现过什么毛病。

病因有很多种,有的是因为脑子受过外伤;还有脑炎、脑膜炎等都会导致癫痫发作。

“很多成年人癫痫发作,来医院一检查,是因为脑子里面长了肿瘤;如果是孩子,不少是因为脑血管畸形。”刘副院长介绍,在人类的癫痫病例中,这两种原因占了多数。他建议,应该对大熊猫的脑部进行解剖,看看究竟是怎么回事。

“我们之前对朗朗也做了脑部CT。”红山动物园管理处副主任秦小斌介绍,当时特意和卫生局联系,派救护车开辟了绿色通道,送到中西医结合医院,拍出来的片子没找

到脑部有损伤,也没发现别的。

11月9日下午,朗朗第一次发病。红山动物园的高级兽医师张建荣记得很清楚。当时,朗朗突然原地打转,嘴张,嘴里还发出痛苦的叫唤声。熊猫馆的饲养员是每隔十来分钟就要去看一次熊猫。“之前一点症状都没有,吃得香睡得好。”从四川雅安碧峰峡中国大熊猫研究中心派过来的饲养员,也没发现异常。眼前这情形,兽医们觉得好像是人发了羊癫疯的样子。

接到熊猫生病的消息,“娘家”立即派来了专家。红山动物

园又请来了南京农业大学兽医教授,并且会同省中西医结合医院、中大医院的医学专家们共同会诊,最终诊断为重度癫痫。

11月10日 第二次发病

“还专门把它送到了中西医结合医院,做CT扫描。”秦小斌介绍,经过治疗,11月16日起,病情逐渐稳定,朗朗开始正常采食。然而,悲剧还在后面。

12月1日凌晨,朗朗再次发病,这一次病情更加来势汹汹。不间断抽搐,抽搐的时间长达12小时!这一次,它再也没有清醒过来,持续昏迷了整整15天。

“15天,这已经是个奇迹。”

南京农业大学教授姚火春说,癫痫发作厉害,有时候很快就死亡了,一般持续两三天,就会衰竭而亡。

这些日子,红山动物园的高级兽医师张建荣就没睡过一个好觉,他每天呆在熊猫馆的时间至少有12个小时。为了挽救朗朗,工作人员分为两班,24小时轮流看护着它,白天五六个人,晚上四个人,帮它用仪器按摩,又人工按摩,各种方法都想尽了;“娘家人”带来了各式各样精密的仪器,吸氧机、心电监护仪……每天至少有六七个小时在输液,除了治病,还有各种营养液帮它维持生命。

“为了避免近亲繁殖导致熊

猫体质下降,近年来对大熊猫的繁殖,都特别注重血缘谱系。”中国保护大熊猫研究中心有关人土告诉记者,早期为了扩大种群数量,存在这样的隐患,但朗朗是2006年才出生的,对它的父母血缘已经

控制比较严格。

中国保护大熊猫研究中心派出中心的总工、兽医院院长、主管兽医等,先后4次飞抵南京,一直在守在救治现场。10多个给它看病、给动物看病的专家和教授,先后进行了5次会诊,然

而,还是没能挽回它的生命。

# 大熊猫朗朗昨晨因病死亡

致功能衰竭;给人们带来无尽欢笑的奥运熊猫三宝,从此缺了一个表示,朗朗是2006年才出生的,对它的父母血缘已经控制比较严格

## »焦点问题

### 遗体怎么安排,是否需要赔偿?

朗朗会被带回四川老家做成标本,赔偿的问题没有谈

逝去的朗朗何去何从?昨天,记者了解到,工作人员已经按规定上报国家林业局,并且将它的遗体做过防腐处理,封存起来,放在冷柜里保存。

“大熊猫的尸体不能随便处理,每一样都有严格的要求。”邓林华说,现在在等国家林业局的批复,等到运输手续都办好之后,他们会将朗朗带回四川老家。

### 双胞胎妹妹翠翠会有影响吗?

昨天记者看翠翠的情绪非常低落,看起来很忧伤

朗朗和翠翠是双胞胎。它们的长相和性格都很不一样,从外貌上看,朗朗五官很“欧化”,鼻梁高高的;翠翠的脸,则比较平。性格而言,朗朗热情大方,翠翠则内敛温柔。

然而,它们却经常会不约而同做

出一样的动作:比如从老家出发来南京的时候,两个小家伙以同样的姿势趴在笼子里发呆;再比如,有时候一起躺着吃竹子。如果有段时间不见面,重逢时,它们就会特别兴奋。

没有谁去告诉翠翠,它哥哥的死讯。然而,昨天记者看到它的时候,它的情绪非常低落,看起来很忧伤。也许,它与哥哥真的有心灵感应。

对于人们对翠翠的担心,专家表示,“即使朗朗病情与遗传有关,不代表翠翠也有影响”。

## »各方反应

### 陶红连发两条微博寄托哀思

昨晚,记者与陶红的经纪人联系时,她正在忙碌,当她听到朗朗的死讯时,立即放下手上的事接受采访。这个噩耗让她有点难以接受。“真的是我和一起拍戏的朗朗吗?那时它身体很健康啊,是什么原因死的?”得知朗朗死于癫痫,她觉得很难受,开始回忆起当时与朗朗一起拍戏的细节。当时为了拍摄顺利,工作人员特意安排她去熊猫馆里“热身”。在进馆前,她听说熊猫对于气味很敏感,所以特意没有喷发胶。“工作人员说熊猫虽然看上去年温驯,但是对陌生人警惕性高。”所以她有些紧张,一开始“朗朗”确实有些怕生,不过当饲养员递给她竹笋后,就降低了对陶红的警惕性,并友好地向她靠过去,她大胆摸摸朗朗的头,朗朗并没有拒绝,继续啃着竹笋,惹人喜爱。

“我们之前对朗朗也做了脑部CT。”红山动物园管理处副主任秦小斌介绍,当时特意和卫生局联系,派救护车开辟了绿色通道,送到中西医结合医院,拍出来的片子没找

到脑部有损伤,也没发现别的。

## »二问

### 是不是近亲繁殖?

据了解,昨天清晨朗朗停止呼吸之后,中国保护大熊猫研究中心的兽医师也已经对它进行了解剖,查找确切病因。颤颤很健康,脑部也没有肿瘤。专家们研究后集体认定,这属于原发性重度癫痫。也就是说在临水上找不到病因的癫痫,有一定遗传性,一般遗传率为3%~5%。

这令人不由得担心起来:朗朗和翠翠是双胞胎兄妹,如果与遗传有关,翠翠会不会有危险?对此,专家说,它属于隐性遗传,发病前也无法检查出来。“只能说,遗传的可能性很小。即使是与遗传有关,对朗朗有影响,不代表对翠翠也有影响。”

采访中,记者也了解到,在医学界也有观点认为,原发性癫痫与近亲繁殖存在一定关系。患者亲属中,血缘关系越近,发病率越高。

大熊猫的数量非常有限,特别是人工圈养的大熊猫总共不过一两百只。会不会是因为近亲繁殖导致朗朗的疾病?对此,记者采访了多位专家,都表示“不好讲”,这还需要做专门的研究。

“为了避免近亲繁殖导致熊猫体质下降,近年来对大熊猫的繁殖,都特别注重血缘谱系。”中国保护大熊猫研究中心有关人土告诉记者,早期为了扩大种群数量,存在这样的隐患,但朗朗是2006年才出生的,对它的父母血缘已经

控制比较严格。

中国保护大熊猫研究中心派出中心的总工、兽医院院长、主管兽医等,先后4次飞抵南京,一直在守在救治现场。10多个给它看病、给动物看病的专家和教授,先后进行了5次会诊,然

而,还是没能挽回它的生命。

“为了避免近亲繁殖导致熊

猫体质下降,近年来对大熊猫的繁殖,都特别注重血缘谱系。”中国保护大熊猫研究中心有关人土告诉记者,早期为了扩大种群数量,存在这样的隐患,但朗朗是2006年才出生的,对它的父母血缘已经

控制比较严格。

</